

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Itélet után

Debrecen, június 5.

Bizonyára az egész művelt világot meglepte a budapesti törvényszék ítélete. Tisztelettel fogadják, tessék elhinni, nem kisebb, mint ha az a vádlott terhére szólt volna, bár nem tagadjuk, hogy megérteni nem tudjuk. Elég is ebből ennyi, annál is inkább, mert a bíróság szava szerint is „sértett magának illetéktelen s személyes vagyoni előnyt nem szerzett”. Lukács László, ki ezuttal véletlenül miniszterelnök is volt, egyebet úgy sem keresett, — a többi má politika. És akárhogy csüri-csavarja is Vázsonyi s bárhany prókátor vele a dolgot, sohasem fogja senki megérteni s elfogadni, hogy panamista másképp is lehet valaki, mint személyes vagyoni előnyök szerzésével. Am „Roma lokuta” — hangzott egykor; tisztelet a bíróságnak: az egyed képviselte a köz képviselte iránt.

De vigyázzunk! Az egyén áldozatra kész s áldozatteljes munkájában s ha kell, szenvedésében áll a köznek szolgálata, nemcsak nálunk, hanem mindenütt a világon, bár talán sehol sem annyira, mint a mi pártviszályoktól, önfegyelmzés hiányától lázas légkörünkben. Hisz sohasem volt talán még nagy tettekkel tündöklő ember Magyarországon, amióta az európai rendbe való beleilleszkedés megkezdődött, ki gyanut, gyűlöletet, üldözést ne hívott volna ki maga ellen. 1841-ben még Deák Ferencet is a haza s szabadság elárulásával vádolta meg vármegyéjének egy része.

Meg lehet ebből sokat is érteni, de semmiképp sem lehet olyan hatása ez a megőrülésre iránylló ösztöne a nemzeti léleknek, hogy tettekre, történelmi tettekre képes s hivatott férfiakat kitzűzött céljaikban megállítsanak. Aki tudatában van a nemzeti munka állandóságának szükséges voltában, mint Lukács László is, azt egy pillanatra sem tartóztathatja fel utiában a szenvedélyek viharzó számuma.

Mint a mesebeli hősnak, nem szabad a rossz szellemek ijesztésén, hizelgésén, ármányán szemének megakadnia, hanem haladni dolgozva előre. A kísértetek, a rémek lármázhatnak, fülsértő zajt csaphatnak körülöttünk, mögöttünk, alattunk, de tette erőtlenekek, mert csak árnyak, vér s csont nélküli árnyak.

A nemzeti munkapárt annyira az idők megértéséből, a nemzeti lélek élni akarásából született meg, hogy afféle Désy-heccék, nagyhangu rémek, ijesztő Vázsonyi-Mikulások — ha nem is kellemesek, — szunyogdongásnál nem többek.

S e párt éppen Lukács vezérlete alatt annyi tettet produkált, hogy a feléje kiál-

tott sértegetés s tehetetlen dühkitörés e tettek sziklafaláról mint vízhang csap vissza a kiáltozók arcába. Csak előre, egységesen, nyugodt öntudattal, a tettek megnyugtató tudatával előre. Semmi egyéb.

S ha szükség volt erre az egységes, a kiegyezés szilárd alapján álló, kormányzásra képes pártra pár év előtt, amikor az a szerencsétlen koalíció ott feküdt a magacsatamezején disztelenül, temetetlen, várva az irgalmas Tóbiást, ki elföldelje: annál inkább nélkülözhetetlen ma, mikor a gyűlöletben egy időre összeforrott, majdnem azt mondanók: összecimborált ellenzék több évi szereplésével egyebet sem bizonyított, mint hogy alkotni, dolgozni ugyan nem tudott, de tisztes eltemettetését azzal hálálta meg, hogy nyugtalan léleként irgalmas Tóbiását se engedte dolgozni, ki azt is helyre akarja hozni, amit ő annak idején annyi naivitással rontott el.

Ugyan, kérjük alássan, kire akarjuk az ország sorsát bízni? A dolgozni akaróknak s tudóknak utját vágjuk, hogy azok érvényesüljenek, kiket a munka házából rendőrrel kellett kihurcolni, nehogy, mint egykor Penelope kérői, a gazdának, az országnak minden vagyonát, életerejét felakmározzák?

Ellenzéki munkával bizonyítják, hogy kormányzó munkára is képesek lehetnek.
Philippus.

= **A kormány lemondása a főrendiházban.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: A főrendiház ma délután négy órakor Jósika Samu báró elnöke alatt ülést tartott, amelyen elparentáltak Korányi Frigyes bárót, akinek érdemeit és emlékéit jegyzőkönyvben örökítették meg. Ezután Serényi Béla gróf a távollevő miniszterelnök helyett és megbízásából bejelentette a kormány lemondását és kérte a főrendiházat, hogy ne tartson ülést mindaddig, amíg az új kormányt öfelsége ki nem nevezi. A főrendiház tudomásul vette a bejelentést és kimondta, hogy az új kormány kinevezéséig ülést nem fog tartani.

= **Justh Gyula nyaral.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Justh Gyula ma egy heti tartózkodásra Tornyára utazott rövid nyaralásra. De kijelentette, hogy ha szükség lesz rá, közben is visszatér a fővárosba.

= **A brit béketársaság követelése.** Londonból táviratozzák: A brit béketársaság felkérte sir Edward Greyt, hogy a mostani balkán hádjárat tapasztalatai alapján terjessze a hágai bíróság elé, hogy aeroplánok és léghajók nemzetközi egyezmények útján zárassanak ki a hadviselésből, mert ezek új rémségeket jelentenek a civilizáció megcsufolására. Egy további kívánság, hogy hádjárat esetén ne lehessen kereskedelmileg blokirózni az egyes országokat, ami egyet jelent a kiéhezéssel és hogy tiltsa el a hágai békekonferencia s semleges vizeken, hadikikötők kivételével, a tenger alatt robbnó aknák lefektetését.

Fegyelmivel fenyegetik Kovács József polgármester

A tanfelügyelő harca az iskolákért

Érdekes fejleménye lett most már azoknak az előterjesztéseknek, amelyeket előbb Tüdös Kálmán dr. főorvos, majd Csánky Viktor kir. tanácsos, tanfelügyelő tett a közigazgatási bizottság közelmúlt ülésén a debreceni iskolai ügyekről.

Tüdös Kálmán dr. a közegészségügy, de általános kulturális szempontokból is sürgette, hogy több népiskolát állítsanak föl, míg Csánky Viktor kir. tanfelügyelő a statisztikai adatokat hiva segítségül, mutatta ki, hogy még igen sok népiskolát kell okvetlenül felállítani, mert az iskolába járó gyermekek is szoronganak a már meglévő iskolákban, 2000 gyermek számára pedig egyáltalán nincs iskola. —

A közigazgatási bizottság májusi ülésén el is rendelte, hogy a tanács gondoskodjék megfelelő iskolák létesítéséről már ez év szeptemberére, mert különben tartozik a város bérhelyiségeket népiskolai célokra rendelkezésre bocsátani.

A népiskolai törvény rendelkezésein alapuló határozat ellen a polgármester — amint ezt annak idején megirtuk — felebbeszét jelentett be. Kifogásolta a tanács a második számú gazdasági ismétlő iskola föllállítását is s éppen, mint más helyen megirtuk — fölterjesztéssel él a miniszterhez, hogy tekintsen el a gazdasági iskola építésétől. A tanács és a polgármester egy szóval és röviden: a kiadások szempontjából nem akarják a kívánt és kötelezett iskolákat megépíttetni, miután a népiskolák 650.000, a gazdasági iskola pedig 72.000 koronába kerülne.

A tanfelügyelőség részéről azonban más a fölfogás. A tanfelügyelőség minden anyagi kérdésen fölüll állónak tartja az iskolák kérdését és ezért szoritani akarja azok létesítésére a várost. A tanfelügyelőség részéről már kijelentés is történt e tekintetben, hogy ha a törvény előírta kötelességnek a polgármester s a tanács eleget nem tesz, illetve az iskolák létesítését késlelteti, jelentést tesz a kultuszminiszternek s a közigazgatási bizottságnak, amelynél Kovács József polgármester ellen a fegyelmi eljárás megindítását fogja kérni.

Munkatársunknak alkalmá volt e kérdésben érdeklődni illetékes helyen a népiskolák létesítésének szükségességéről és kötelességéről és ott azt a fölvilágosítást adták, hogy Debrecen a népiskolák és a most szóban levő gazdasági iskola létesítésére föltétlenül köteles és amennyiben nem felel meg a tanács eme kötelességnek, a tanfelügyelőség előterjesztést fog tenni, hogy ne csak a most Debrecen városára való tekintettel javasolt iskolákat, hanem a törvény előírása

szerint kötelezett iskolákat, vagyis huszonnyolc népiskolát és négy gazdasági iskolát legyen kénytelen a város megépíttetni.

Debreczen májusban

A közigazgatási bizottság ülése

Debreczen város közigazgatási bizottsága ma tartotta meg Domahidy Elemér főispán elnöke alatt ülését, amelyen az előadók havi jelentéseit a bizottság tudomásul vette. Az ülésről tudósításunk a következő:

(Iskolaiügyek.)

Csánky Viktor kir. tanácsos, tanfelügyelő bejelentette, hogy a kultuszminiszter a kereskedelmi és polgári iskola fenntartásához a Kereskedő Társulatnak 16.000 korona állami támogatást utaltatott, az iparos tanonciskola rajzban kiváló tanulója jutalmazására 100 koronát. Megadta a nyilvánossági jogot a Székely-féle magán polgári iskolának. A debreceni tanítóképző intézethez a vizsgálatokra Antal Géza dr. országgyűlési képviselőt, a római katolikus tanítóképző iskolához Hanauer Árpád István apátot küldte ki, a tanfelügyelő a ref. tanítóképző képesítő vizsgáján vesz részt.

Bejelentette még a tanfelügyelő, hogy július 14-től hat heti szabadságra megy, a mikor Laczkó Kálmán segédtanfelügyelő helyettesíti.

Az országos tanítói árvaházban 236 növendék volt elhelyezve.

(Adózás.)

Ternovszky Alajos kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint május havában beírt allami adóban 350759 korona 49 fillér, hadmentességi díjban 949 korona 05 fillér, bélyegjövődékben 71085 korona 93 fillér, jogilletékben 67879 korona 87 fillér, díjjövődékben 2741 korona 34 fillér, dohányjövődékben 192491 korona 46 fillér, határvámjövődékben 25611 korona, fogyasztási és italadóban 27083 korona 33 fillér. Fizetési halasztást 72, házadó mentességet 12 esetben adtak.

(Grasszál a vörheny.)

Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos jelentése szerint májusban a közegészségi viszonyok javultak. A ragályos halálesetek száma 32-ről 27-re csökkent, a kanyaró megbetegedések pedig 623-ról 248-ra csökkentek, a vörheny-betegek száma 42-ről 51-re emelkedett. Előfordult ragályos betegségek: számarhurut 13, bárányhimlő 1, roncóló toroklob 12, járványos fültőmirigylob 36, hasihagymáz 4, gyermekágyi láz 2, trachoma 4 esetben.

A ragályos esetek száma volt: 371. A lefolyás kanyarónál könnyebb, a vörhenynél súlyosabb volt. Halállal végződött 12 kanyaró, 14 vörheny és 1 tifusz eset.

A hasihagymáz leküzdésére ezidőszent nagy, szinte leküzdhetetlen nehézségek állanak fenn a város kertsegein és külterületein, pedig a legtöbb ragályos eset most is ott fordul elő.

A piacvizsgálatok eredménye kielégítő volt, bár köztisztaság hiánya miatt több följelentést kellett tenni. Egészségügyi szempontból rendkívül hátrányos, hogy a Rákóczi-utcán árusított tej a szél által felkavart portól állandóan piszkolódik és fertőződik.

Fölhívta a főorvos a rendőrséget, hogy erre, valamint arra vonatkozóan intézkedjék, hogy a Kossuth-utcai temető árka tiszta legyen.

Született 155 fi, 122 nő, elhalt 102 fi, 108 nő, a szaporodás tehát 67.

Nevezetesebb haláleset volt: hevenyragályos betegség 27, gümőkór 35, rák 8, górcsök 21, bélfurug 9, erőszakos halál 5.

Házasságra lépett 76 pár. A kórházban ápoltak 704 beteget.

A bizottság tudomásul vette a jelentéseket. Az ülés után a gyámügyi felelősségi bizottság intézett el számos ügyet.

A Rédl-ügy a Reichsratban

A landwehr miniszter az árulásról

Georgi honvédelmi miniszter ma válaszolt a Rédl-ügyben hozzá intézett interpellációkra. Szemlátomást föl volt indulva, hangja remegett, mikor beszélni kezdett. Elmondta, hogy *életének és hosszú katonai szolgálatának ez a legszomorúbb esete*. Attól a pillanattól fogva, amikor az illetékes katonai hatóság rájött, hogy Rédl ezredes a keresett áruló, szigorúan szemmel tartották minden lépését. Május hó 24-én délután 6 órakor fedezték fel az árulást. Rédl automobilon Prágából Bécsbe jött s értesítette a jöveteléről dr. Pollák vezérkari főügyészt, akivel régebbi ismeretségben állott. A hotelben, ahol találkoztak, az ezredes megvallotta, hogy súlyos morális bűn terheli lelkét, de részleteket még meghitt barátjával sem közölt. Arra kérte dr. Pollákot, szerezzen neki fegyvert, hogy véget vethessen életének. Az ügyvéd ezt megtagadta, ellenben elment a rendőrfőnökségre azzal a kéréssel, hogy engedjék Rédlt még egyszer Prágába utazni. Még éjszaka összeült a vezérkarban a vizsgálóbizottság és éjjel fél egy órakor megjelent az ezredes szállóbeli lakásán. A szobában az asztalon egy hosszú tört, az ágyon pedig vastag kötelet láttak a tiszték. Rédl készült az öngyilkosságra. Már akkor megírta bucsuzóleveleit. A bűnös tiszt ezekkel a szavakkal fogadta a vizsgáló-bizottságot:

— Tudom, miért jönnek.

Beismerte, hogy árulást követett el és homoszexuális bűneit sem tagadta. Fogadkozott, hogy cinkosa nincsen. Megbízóival csak titkos jegyű táviratokban érintkezett, személyesen nem ismerte őket. A vizsgáló-bizottság eltávozott, de két tiszt egész éjjel vigyázott a hotelben, reggelre holtan találták Rédlt.

Nem igaz, hogy a kiküldött tiszték unsozták az öngyilkosságra, vagy elősegítették azt. (Zajos felkiáltások a szociáldemokraták padjairól: *Le kellett volna tartóztatni! Miért nem akadályozták meg öngyilkosságát?*) A miniszter részletesen elmondta azután a prágai házkutatás eredményét és Rédl fényűző költségeiről is felvilágosítást adott. Árulása a múlt év márciusáig terjed vissza, csak olyan katonai titkokat árult el, amikhez állásánál fogva hozzájuthatott, de hadikészülődésekről és a hadsereg felvonulásának tervéről nem lehetett tudomása. Azzal végezte a honvédelmi miniszter, hogy a képviselőház ebből az egy szomorú esetből ne vonjon le általános következtetést.

A szociáldemokraták többször közbeszólásaikkal zavarták Georgi beszédét, a végén néma csönd volt.

Mindent tudnak az oroszok.

Pétervár, június 5. A Ruszkoje Molva a Rédl-ügyben föltűnést keltő közleményt hoz, amelyben kijelenti, hogy *Rédl működése mind az anekszions válság, mind pedig a legutóbbi válság idején nagy befolyással volt Oroszország magatartására*. Az idézett lap szerint *Oroszországnak mind a két válságnak minden pillanatában pontos tudomása volt nemcsak a saját, hanem az előrelátható ellenfél-*

nek katonai erejéről is és így mindig módjában volt, hogy e szerint irányítsa diplomáciai lépéseit. A legutóbbi válság idején Oroszországnak minden pillanatban lehetséges volt megtennie az álláspontjából kifolyóan szükséges katonai intézkedéseket és ellensúlyozni Rédl tudósításai alapján előrelátható ellenfélnek katonai készülődéseit. A lap megjegyzi: egész bizonyosan föl lehet tenni, hogy a szomszédos állam (Ausztria és Magyarország) politikája csak Rédl kémkedése következtében nem érte el tökéletes célját. Oroszország nagyon jól tudott mindent és így biztosan léphetett föl. Az egész politikai konjunkturának, valamint a szerb válság olyan megoldásának, amilyen létrejött, nem utolsó oka Rédl árulása.

A titkos rejtékü éjjeli szekrény.

Bécs, jun. 5. Rédl ezredes néhány héttel halála előtt nagyobb megrendelést tett egy nagy butoráruházban. A butort május 24-én kellett volna szállítani. Ez az a nap, amelyen Rédl öngyilkos lett. A butor között volt egy éjjeli szekrény, amelynek *Rédl utasítása szerint sok titkos fiókja volt* és mindegyiket el lehetett zárni egy-egy titkos zárral. Rédl ezt a rendelkezését azzal okolta meg, hogy a szekrényben ékszert akart tartani.

Debreczen utcáin megkezdik a burkolást

A mérnöki hivatal előterjesztése

A városi tanács mai ülésén beterjesztette a mérnöki hivatal azt a programot, amely szerint ez évben a kövezetlen utcák burkolását megkezdik. Mintegy 160.000 korona költséget fordítanak e célra, amelyből 119.000 koronát a kövezetvám alap fedez, míg ötvétezer korona a jövő évi kövezeti költségek terhére esik. A most elrendelt burkolás már az általános programban lévő utcák közül is fölvesz néhányat s így remélhető, hogy a ma elrendelt munkálatok az általános burkolás megkezdését jelentik.

A mérnöki hivatal előterjesztése és költségvetése a következőket tartalmazza:

1. Deák Ferenc-, Hunyadi- s Piac-utcák torkolatánál tarmak próba burkolások 10,000 korona.

2. A Vörösmarty-utca burkolása 11,600 korona.

3. a Zugó- és Csók-utcák burkolása 8400 korona.

4. Az Egyháztéren a Csokonai-kert és környéke rendezése és burkolása a közgyűlés szerint megállapítva 41,627 kor. 83 fillér.

5. Utcai burkolatoknak a létesített végleges csatorna beömlő aknákhöz hozzáalakítása 5000 korona.

6. Kövek, homok ára, beszállítása, terítés, burkolás és hengerelés 43,190 kor. 51 fill.

E programban változott a tarmak próbaburkolás helye, amennyiben a közgyűlés azt mondta ki, hogy a próbaburkolás a vármegye háza előtt legyen. Változott a Csokonai-kert környéke burkolásának költsége, mert e burkolás 81,000 koronába kerül.

A tanács a bejelentést e változtatások megállapítása mellett tudomásul vette, a munkákat elrendelte azzal, hogy a Csokonai-kert környékénél felmerülő több kiadás a kövezetvám alap jövő évi iövedelmét terhel, míg a most elrendelt munkák többi költsége 119,817 korona 83 fillér, a kövezetvám 1913. jövedelméből fedeztessék, amivel ez alap ezidőnyre teljesen kimerítettet.

Óhajandó, hogy ezeket a munkákat mielőbb meg is kezdjék, hogy a jövő évre az új jövedelemből, esetleg a már fölveendő nagykölesönből a tervbe vett programszerű nagy burkolás mielőbb végrehajtható legyen. Az apróbb burkolások közt egyik leg-

fontos...
bérháza...
Egyik...
legnépe...
nyaktör...
dett süp...
cig sem

Zád

Zád...
mélység...
örök ny...
ban zar...
egyedül...
oly sok...
notabili...
családja

A...
viráger...
Lajos...
kelők...
ki, mi...
gyászb...
ben N...
dik és...
doleált...
mér fő...
és csal...
báró F...
Imréné...
lád, R...
nagy K...
mara, I...
Takaré...
Glatz...
nél, R...
Magoss...
(Erzsé...
Ödön...
Gyula...
iványi...
szintár...
Közgaz...
József

A...
hajdui...
koszori...
csira a...
A kop...
ragái.

Ko...
Fá...
nár Fe...
tettel...
hetetlen...
társána...
tár tisz...
— Illa...
a Deb...
Igaz bá...
Debrec...
nya —...
— özv...
csinak...
Zoltán...
szerete...
Jenő...
drága...
— az...
kegyel...
gény S...
Ormód...
nőkéne...
és Ker...
szerete...
nős Se...
bizotts...
— Bos...
tel — a...
gatóság...
szerete...
sünk je

fontosabb a Piac-utca 26., 28. számú városi bérházak előtt lévő burkolat helyreállítása. Egyik legforgalmasabb utcácska ez, a korzó legnépesebb, legkeresettebb helye, ahol most nyaktörő mélyedések, deszkapótlásokkal fedett süppedések vannak, amelyeket egy percre sem szabad volna tünni.

Zádor Lajos temetése

Zádor Lajost ma délután egy város mélységes gyásza, őszinte részvéte kísértte örök nyugalomra. Már a kora reggeli órákban záródokoltak koporsójához a különböző egyesületek, intézetek, melyek fejlődésében oly sok része volt, délfelé pedig a város notabilitásai jöttek el kondoleálni lesújtott családjának.

A Kereskedők Társulata dísztermében virágerdő közepén volt felravatalozva Zádor Lajos holttestem. Vonásai nyugodtak, előkelők és jóságosak, mint életében. Ugy néz ki, mintha aludna. A szomszéd teremben gyászba borult hozzátartozói, kiknek nevében Nedeczky Ferenc örnagy intézkedik és fogadja a részvétlátogatókat. Kondoleáltak a többek között: Domahidy Elemér főispán, Kulin Imre törvényszéki elnök és családja, Bölönyi József, Percel Dénesné, báró Fiáth Margit, Kardos Géza, dr. Fráter Imréné, Kun Béla, Ováry Pál, Weszter család, Rimanóczy, Ragályi Miklós főhadnagy, Honvéd huszárezred, Debreceni Első Takarékpénztár, Lipcsei Zakariás Gézáné, Glatz Antal, Leszkay Ferenc, Rösztler Kornél, Ríckel Gyuláné, Miskolczy Lajos, dr. Magoss Györgyné, May Andor, Wels Emil (Erzsébetfalva), Huzella Gyula, Szilágyi Ödön, dr. Fráter (Nagyvárad), Waldek Gyula, István-gőzmalom, Tóth János, Szentiványi Géza, Hufilész Lajos, a debreczeni szintársulat, ifj. Csanak József, a Derecskei Közgazdasági Bank képviselőiben: Szücs József főkönyvelő és még számosan.

(A virágos ravatal.)

A lépcsősarnokban a város díszruhás hajdúi állanak díszőrséget. A részvét és a koszoru küldemény alig szünetel. Két koszura alig férnek fel az érkezett koszorúk. A koporsót magát elborítják a család virágai.

Koszorukat küldtek a ravatalra:

Fájdalmasan érző kegyelettel — Molnár Ferenc. Jó nagybátyáknak igaz szeretettel — Irén, Andor és gyermekei. Felejtethetlen volt vezérigazgatójának és munkatársának — a Debreceni Első Takarékpénztár tisztviselői kara. Felejtethetlen jó apának — Illa. Ragaszkodása és szeretete jeléül — a Debr. Kölc.-segélyző egyesület tisztviselői kara. Igaz bánattal — Kardos László és családja. Debreceni Első Takarékpénztár választmányja — Zádor Lajosnak. Igaz jó barátjának — özv. Kovács B. Gyuláné. A jó Zádor bácsinak szeretettel — Bertus és Andor. Barta Zoltán és gyermekei — Kedves jó Apjának szeretettel. A jó Zádor Bácsinak — Berta és Jenő. Szívünkben tovább él, szeretett, drága jó férjének — Vilma. Részvéte jeléül — az Osztrák-Magyar Bank. Tisztelet és kegyelet jeléül — a polgári Takarékszövetkezet. Igaz részvéte jeléül — az Ormódy-család. Feledhetetlen szeretett Elnökének — a Debreceni Kereskedők Társulat és Kereskedelmi Tanintézet. Felejtethetlen, szeretett Elnökének — a Debreceni Kölc.-segélyző Egyesület Igazgató és Felügyelő-bizottsága. Részvéte jeléül — Bosznay István és Károly. Mély részvétellel — a Debreceni Első Takarékpénztár Igazgatója és felügyelő-bizottsága. Rokoni szeretettel — Tóth János. Nagyrabecsülésünk jeléül — May Andor és családja. Szer-

retett keresztapának a jó Zádor bácsinak — Géza és Jenő. Felejtethetlen jó barátunknak — Györfly Aladár és családja. Szeretettel jeléül — Rózi és Laci. Az én jó Zádor bácsimnak, bánatos szívvel — Neeske. Drága jó apánknak és nagyapánknak — Vilma, Feri, Babi és Lulu.

Igaz részvétellel — Tóth István és neje. Igaz részvétellel — Margit és Gábor. Felejtethetlen jó sógornak, özvegyességemben támaszomnak, szeretett gyámatvánk, hálás szomorodott szívvel — Ilona és gyermekei. Utolsó üdvözetül — Etelka és családja. Nagyrabecsült Választmányi Tagjának — a Csokonai-kör. Emléked köztünk marad — Szabó Miklós és családja. Szeretett Keresztapjának — Feri. Szeretett Lajos bátyjúnak — Sesztina Jenő és Margit. Rokoni szeretettel — Janka és Elek. Szeretett rokonunknak — Margit, Józsi. Szeretett, kedves rokonunknak — Mariska, Jani és Maci. Szeretettel jeléül — Elek, Veronka, Margit, Irénke. Szeretett jó keresztapának — Berta. Szabó Gyula és családja — Felejtethetlen sógorunknak. Szeretett kartársának — Debreceni Helyi Vasút igazgatója. Áldott jó rokonunknak — Róza és Nusi. Igaz szeretettel — Csanak Jenő és Margit. Szeretett Aelnökének — Borsod-Miskolci és Debreceni István gőzmalom r.-t. Igazgatója és Felügyelő-bizottsága. Szeretett Lajos bátyjának — Béla és Erzsike. Az emberbarátnak — Béla és Zoltán Ilona. Részvéte jeléül — Magyar Pénzügyintézetek Központi Hitelbankja r.-t. Budapest. Öszinte részvétellel — Általános Forgalmi Bank r.-t. Szeretett, jó Zádor sógorunknak — Veronka és Richárd. Dr. Láng László és neje — Rokoni szeretettel. Tisztelettel jeléül — a Debreceni Kereskedelmi Csarnok. Utolsó üdvözetül — Margit és Vili. Özv. Kaszanyiczky Endréné, Irma és Aurél. A jó Zádor bácsinak — Ilona és Pista. Kiváló vezérének kegyelete és szeretete jeléül — a Keresk. tanintézet tanárkara. Domahidy Elemérné. Utolsó üdvözetül — Etelka és Sándor. Zádor Lajos emlékének — Debr. Ker. és iparkamara. Az eltemetett jó barátunk — a Kernhoffer-család. Kegyelettel őrizzük emlékedet — Közgazdasági bank és váltó üzlet. Öszinte részvétellel — Oblinger Béla és neje. Legőszintebb részvéte jeléül — Medve Miklós és neje. Fejnyéri Zádor Lajosnak, nemeslelkű, jó akaronknak — a debreceni szintársulat. Földhitel bank r.-t. — Öszinte kegyelettel. Szeretett igazgató társának — a Földhitelbank r.-t. Igazgatója. Kegyelete jeléül — az István-malom munkásai.

(A szertartás.)

Délután öt órakor a város közönsége fömpölygő tömegben szállja meg a Nagytemplom előtti teret. Alig lehet bejutni a Kereskedők Társulata tágas belsőudvarára, ahol Szele György lelkész ünnepi talárba öltözve készül a szertartáshoz. A rendet állandóan nagyszámu rendőrség tartja fenn.

Hozzák a koporsót. A főiskolai énekkar Verdi: *Babiloni rabzsidók énekébe* kezd: „*Óh halál, hát hiába kerülünk!*” A precizen előadott kórus mély hatást gyakorol.

Majd Szele György lelkész mond meghatározó imát és magasan szárnyaló bucsuztatót.

— Temetjük az élet, az erő emberét — kezdi hatásos beszédét. — Majd így jellemzi az elhunytat:

— A munka, a szorgalom embere volt ő. A tudás, a műveltség embere. Aki nem hivatkozott becsületességével, tisztességével, pedig a szívnek a jóságának az embere volt. Végül a városi dalegyet adta elő Torday Gábor — „Emlékét”: Lelkünk borítja néma fájdalom.

Ezután Zádor Lajos koporsóját gyászkozsira emelték s a beláthatatlan menet megindult a Kossuth-utcai temetőbe. Elöl a polgári fiu- és leányiskola s a kereskedelmi akadémia nyitottak utat a beérhetetlen kíséretnek.

(A temetőben.)

Az egész utvonalon, ahol a temetési menetet végigvonult, belepte az utakat a résztvevő város. Szinte sorfalat állottak Zádor

Lajos tisztelői, becsülői. A rendőrség alig képes fenntartani a rendet. Már ezerfői tömeg szorong a temetőben, mikor beér a gyászmenet. A koporsót beemelik a családi kriptába.

Varga Lajos dr., a Kereskedők Társulata, a társulat nevében méltatta az elhunyt érdemeit.

— Közéleti tevékenysége — ugymond — a Kereskedők Társulatát oly fokra emelte, hogy belekapaszkodik a nemzeti kultúra vérkeringésébe s országos jelentőségűvé tette a régi szerény otthont. Ugy hogy a jövő már felkészülve találja ezt a pompás intézményt, melyből az egyetemmel kapcsolatosan az országos kereskedelmi főiskolának kell kiépülnie. Melynek alapját Zádor Lajos rakta le huszonöt esztendei eredményes munkájával.

Utánna Szánó Sámuel dr. a „Debreceni Kölc.-segélyző Egyesület” ügyvezető igazgatója mondta el az alábbi nagyhatású bucsu beszédet:

Mélyen tisztelt Gyászoló Közönség!

Mélyen megrendülve álljuk körül a ravatalt, hogy pár percre Zádor Lajos földi maradványait még megállítsuk utolsó vándorútjában. Mély fájdalom fog el bennünket, amikor utoljára mondunk bucsut annak a férfúnak, aki több mint egy emberöltőn át társadalmi és közigazdasági életünk egyik vezető alakja volt. De kétfősen érzem én a fájdalmat, amikor nemcsak annak az intézménynek nevében bucsuzom, mely mindkettőnknek édes gyermeke volt, melyet egyforma szeretettel mindketten ápolunk és gondozunk, hanem magam is utoljára szólhatok ahhoz a férfúhoz, akihez harminc éven át hű odaadó barátság, a rokonérzés és rokongondolkodás minden szála fűz.

A mély érzelemnek nincsenek szavai, az igaz fájdalom megnémítja az ajkakat és így én sem találok szavakat, hogy mindannak, a mit érzek, e pillanathoz méltóan adjak kifejezést. De drága halottunk, kedves elhunyt barátunk, virágos szavak helyett élő virágokkal borítjuk ravatalodat: elhoztuk ime, szívünk, lelkünk legszebb haitásait, a mély szeretet, a ragaszkodás, a tisztelet hervadhatatlan virágait.

Munkás életed hirtelen, váratlanul szakadt meg, korán, idő előtt hullottak ki a munkaeszközök munkához szokott kezeidből. — Rövid s mégis hosszú élet, telve sikerekkel és csalódásokkal, sok örömmel és még több fájdalommal. Siker és csalódás, öröm és fájdalom: ez a Te földi pályafutásod tartalma, foglalatja.

Csakhogy a siker, eredmény nem tett elbizakodottá, a csalódás nem csüggesztett el, a fájdalom nem tört meg, mert fenntartott, megóvott ettől lelkj életednek az a gyönyörű harmóniája, gondolat- és érzelmi világod benső egyensúlya, melyet még a sylvos sorscsapások sem voltak képesek megzavarni. Ez a bámulatos harmónia tartotta meg kedélyed derűjét, lelked üdeségét még a bánat, a fájdalom napjaiban is. Sikerekben gyönyörködhetél, de csalódásokban is volt részed. Eredményekről és csalódásokról beszéltünk: mind a kettő ugyanabból a forrásból, saját egyéniségedből fakadtak.

Nemes gondolkodásod, mélységes érzéked, szived végtelen jósága szerezte meg részre embertársaid tiszteletét, barátaid ragaszkodását és családod tagjainak rajongó szeretetét. Egyenes, minden nemtelen indulattól tiszta, becsületes jelleged, mely nem ismert haragot, bosszút, rosszakaratot, kiemelt polgártársaid köréből és hivatottá tett azon magas állásokra, melyeket a közéletben betöltöttél. Még a rideg üzleti élet, a számok és értékek kiméletlen harca közepette is meg tudtad tartani szívódságodat, meg tudtad érteni a szorultak sóhajait és segíteni igyekezéssel azokon, akiket az élet nehéz keze sújtott. Ezért volt becsült, tisztelt a Te egyéniséged.

De érték csalódások is. Az üzleti élet sokszor nem ismer szentimentalizmust. Váltakoztak az idők, pusztító vihar tombolt végig gazdasági életünk minden mezején, a kormányzás keményebb, néha kiméletlenebb eszközöket, viharedzettebb férfiakat követel.

Nem a Te világod volt ez, mélvén érző szived kettősen szenvedett, visszamenekültél abba a világba, mely egyéniségednek jobban megfelel, mint a megriadt madár, visszahúzódtál abba a melegebb fészekbe, ahol még várt rád egy kis napsugár, ahová a vihar tombolása nem hatott annyira. Visszavonultál családdhoz, melynek minden tagja rajongó szeretettel csüngött raitad és visszatértél ahhoz a családhoz, mely hozzád legközelebb állott, a Kölcsonös Segélyező Együlethez, melyet mindig lelked gyönyörűségének neveztlél.

Ez a fészek, melynek építésében annyi buzgalommal fáradoztál, régi szereteted megtartotta és most mindnyájan mély fájdalommal érezzük, hogy helyed üres marad a fészkekben; elhagyott az, aki oly sokáig vezetőnk és díszünk volt. Váratlan távozásod is harmonikus egyéniségeddel, mert ami Néked az életedben tiszteletet, szeretetet hozott, ez volt végzeted, a Te áldott szived.

És most azok nevében, akiknek hűséges munkatársuk, vezetőjük voltál és a tisztikar nevében, kiknek gondozója, atyja voltál, Isten veled! Pihenj békével, azzal a békével, melyet a becsületesen teljesített munkáddal megérdemeltél, pihenj a föld lágy ölében, ahol nincsenek ugyan sikerek, eredmények, de nincsenek már csalódások és fájdalmak sem. Intézetünk pedig, mely túléli valamennyiünket, még a késő századokban is hálásan fog megemlékezni nagynevű alapítójáról, nevelő atyjáról. A mi szeretetünk pedig elkísér még földöntúli utaidon is, de kíséri azt tagjaink ezreinek áldása és kísérnek mindazoknak a hálás könnyei, akiknek sóhajait, szenvedéseit Te mindig megértetted és akiknek a Te jószívűséged törölte le az élet nehéz könyveit. Isten veled örökre!

Végül a Városi Dalárda bucsúéneke következett. Azután a röggök eltemették Zádor Lajos hatalmas, munkás, alkotó egyéniségét. Emléke azonban a fejlődő, előreakaszkodó, modern Debrecen alapkövein örökre fennmarad.

(A Kereskedő Társulat részvéte).

A Kereskedő Társulat, amelynek Zádor Lajos elnöke volt, a következő részvétirásban kondoleált az elhunyt férjü özvegyének: Nagyságos Asszony! Nem találunk szavakat annak a mélységesen érzett, őszinte, igaz fájdalomnak kifejezésére, amely a mai, végnélküli szomorú napon, forrón szeretett és tisztelt nagyérdemű elnökünk: Zádor Lajos ur elhunytá föltölti egész valónkat.

Ama gyászos ravatal fölött, amely a drága halottnak földi porait fedi, nemcsak az ő nagyrabecsült szűkebb családja gyászol, amelynek minden tagját oly igazán, oly bensőséggel szeretete, amiként csakis egy oly nemes szívű, tiszta lelkű férjü szerethet, amilyen a mi feledhetlen drága halottnak volt; hanem zokogva gyászol az ő ióságos szívéhez nőtt másik családja is: a Kereskedő Társulat és Kereskedelmi Tanintézet, amelyeknek ő volt az éltető lelke, kiváló vezére. Huszonhat éven keresztül soha nem lankadó energiával, meleg szeretettel, az ő ióságos lelkének teljes odaadásával kormányozta társulatunk és iskolánk ügyeit. Aból a kicsiny magból, amelyet 26 év előtt itt talált országos hírű, terebélyes virágzó fát növesztett. Munkája amily zaitalan, éppen oly eredményes, áldást hozó volt.

Ha földi pora el is költözik körünkből, nemes lelkének szelleme velünk marad, halhatatlan érdemei arany betűkkel vésődnek társulatunk és iskolánk történelmének érc-lapjaira; drága emlékét nemcsak a jelenkor őrzi meg hűséges kegyelettel, de ragyogó példaként fog az megmaradni az utókorban is időtlen időkig. Valameddig Debrecenben kereskedők élni, lakni fognak, Zádor Lajos emléke védő szellemként fog közöttünk lakozni.

Kérve kérjük az Egek Urát, hogy az az őszinte, mélységes igaz részvét, amely e gyászeset alkalmából a társadalom széles rétegeiben oly bensőségesen nyilvánul meg és az a tudat, hogy kartársainknak az a nagy tömege, amely nagy halottnak szívjószágában, emberbaráti szeretetében oly sokszor

részesült. Nagyságoddal, nagyrabecsült családjával és velünk együtt gyászol, enyhítse Nagyságod fájdalmát és nyujtsa bánatos szívére enyhítő balszámot.

A király elfogadta a kormány lemondását

Lukács László kihallgatása

Tisza István gróf a királyhoz megy

A miniszterelnök ma volt kihallgatáson a királynál és nyujtotta át lemondását. A lemondás átnyujtásának körülményei nemesak Lukács Lászlóra, de a munkapártra és a 67-es politikára is igen kedvezőek voltak s így a politikába belenyúló ítélet csupán személyben való változást idézett elő, semmi egyebet.

A kihallgatásról és a politika egyéb eseményeiről tudósítunk a következő:

A miniszterelnök a királynál.

Bécs, június 5. (Budapesti Tudósító.) Lukács László miniszterelnök, aki tegnap este fél tíz órakor titkára, *Latinovich* Endre dr. kíséretében Bécsbe érkezett, ma reggel mindenekelőtt *Cuvaj* Ede dr. horvát bán, királyi biztos látogatását fogadta. A királyi biztos már régebben benyujtotta lemondását s ennek a kérelemnek a legrövidebb időn belül valószínűen eleget is fognak tenni. A miniszterelnök azután *Hazai* Samu báró honvédelmi minisztert és *Josipovich* Géza horvát minisztert fogadta. Ez alkalmával a több nap óta Bécsben időző két miniszter aláírásával látta el a kormány lemondó kérvényét, amelynek kiállításához hozzájárulásukat már telefonon megadták volt. Lukács László miniszterelnök negyed tizenegy órakor a magyar házból Schönbrunnba hajtattott, ahol fél-tizenegy órakor kihallgatáson jelent meg ő felségénél, hogy a kormány lemondó kérvényét átnyujtsa az uralkodónak.

Bécs, június 5. (Budapesti Tudósító.) Lukács László miniszterelnök egy óra hosszat volt kihallgatáson a királynál. A kihallgatás alkalmával benyujtotta a maga és a kabinet lemondását, amelyet a király elfogadott. A miniszterelnök fél egy órakor tért vissza a magyar házba.

Bécs, június 5. (Magyar Távirati Iroda.) Lukács László miniszterelnök tizenegy órakor jelent meg a király előtt és bejelentette lemondását, amelyet a király tudomásul vett és megbizta Lukács Lászlót az ügyek tovább vitelével. A király legközelebb két politikust fog meghallgatni és pedig *Tisza István gróf* és *Jósika Samu bárót*, az országgyűlésnek két elnökét.

Más politikuskak kihallgatása ezidőszereint nincs tervbe véve, Lukács László holnap még Bécsben marad és csak szombaton utazik vissza Budapestre.

Lukács László a kihallgatásról.

Bécsből táviratozzák: Lukács László a hozzá kérdést intéző újságíróknak a következőket mondta:

— Öfelsége ma délelben fogadott. Atnyujtottam a kabinet lemondását, amelyet a felség elfogadott és egyben megbizott, hogy az ügyeket ideiglenesen tovább vezessem. A döntést minden irányban magának tartotta főnn. A király előtt legközelebb né-

hány politikus fog megjelenni. Elsősorban csak *Tisza István gróf* és *Jósika Samu báró*, a főrendiház elnöke. Lesz még ezenkívül is kihallgatás, de csak igen korlátolt számban. Hogy ezek a kihallgatások mikor lesznek, az még nincs meghatározva.

— Mikor utazik vissza Excelenciád Budapestre? — kérdezték az újságírók a miniszterelnököt.

Mire Lukács László még ezeket mondta:

— Holnap még Bécsben maradok, mert szükség lehet reám, de holnap után már okvetlen visszautazom Budapestre.

A miniszterelnök tanácskozásai.

Bécsből táviratozzák: Lukács László miniszterelnök visszatérve a kihallgatásról, sokáig tanácskozott *Hazai* Samu báró honvédelmi miniszterrel, majd *Josipovich* Géza horvát miniszterrel, végül pedig *Berchtold* Lipót gróf külügyminiszterrel.

Hazai Samu báró még az éjszaka folyamán hazatér Budapestre.

Tisza a királynál.

Bécs, jun. 5. A király jövő szombaton fogadja *Tisza István gróf*ot.

A király kegyes volt.

A *Neues Wiener Tagblatt* Lukács László kihallgatásáról a legjobban értesült és beavatott helyről nyert információ alapján jelenti: A kihallgatás igen szíves és meleg volt. A király, aki nemesak igen jó szinben van, de jó kedvű is volt, igen kegyesen és teljes bizalommal fogadta Lukács László előterjesztéseit s látszott, hogy nem szívesen engedi őt távozni.

A király minden körülmények között a munkapártnal akarja megcsináltatni a kibontakozást s elképzelhetetlen a legfelsőbb helyen minden koalíció, vagy fuzió, amelyet egyáltalán nem tartanak kívánatosnak, legalább is addig, amíg a függetlenségi párt *Justh* Gyula vezérlete után indul, mert nem lehet tudni, hova ragadja politikájának szenvedelmé a pártot. És ha a *Justh*-párt azt hiszi, hogy odafele fognak meghajolni, elfeledik, hogy Lukács Lászlót meglehetett ugyan buktatni egy törvényszéki ítélettel, de a munkapárt új vezérével tovább fog harcolni az obstrukció ellen. Amíg a restitucio in integrumról szó van, addig nem lehet szó a függetlenségi pártról.

A király — írja tovább a *Neues Wiener Tagblatt* — Gerő százados ügyéről is érdeklődött.

Közoktatás

A debreceni református főgimnáziumban az évváró vizsgálatok a következő rendben tartatniak:

Június 10. d. e. 11 órakor francianyelvi vizsgálat a VII. osztály termében, 12 órakor gyorsírási vizsgálat a VI. osztály termében; d. u. 4 órakor tornavizsgálat a kollégium udvarán.

Június 11. A VII. osztály vizsgálatára egész nap az oratóriumban; az I. A) osztályé d. e., az I. B) osztályé d. u. a fizikai tanteremben.

Június 12. A VI. osztály vizsgálatára egész nap az oratóriumban; a II. A) osztályé d. e., a II. B) osztályé d. u. a fizikai tanteremben.

Június 13. Az V. osztály vizsgálatára egész nap az oratóriumban; a III. A) osztályé d. e., a III. B) osztályé d. u. a fizikai tanteremben.

Június gálat az or fizikai tante

Június pedig júni beli, június gántanulók beli, d. u. 3

Június ségi vizsgá Az os órakor, d. gálatok id rajzai a ra

A kir

Debr

A közig

Reitz haváról a előterjesz hólyagos ben lépét II., III., I Bejel kezöket: Debr

időben a kialakulá hanem a tösebb s dött, am bányai p ben a h meg is h

sonc, Ny szombati város kö városain

ugy, ho 6—800 cecenből

Mir lendült az állon csikat a ni nem állomás fordult ról ide sodásá mig a

valahor — pénz korona érdeké egyutta érdeke téskere messze fellend ja, ho keress

hogy waggio A lyesleber lemler

lyáza bély ma a szezo

rangu csap nak y csaló scra unah láglh voná

Junius 14. D. e. a IV. A) osztály vizsgálat az oratóriumban; a IV. B) osztályé a fizikai tanteremben.

Junius 16., 17. és 18. Magánvizsgálat és pedig Junius 16. és 17-én az I—IV. osztálybeli, Junius 18-án az V—VII. osztálybeli magántanulók vizsgálata. D. e. 8 órakor írásbeli, d. u. 3 órakor szóbeli vizsgálat.

Junius 20., 21. és 23—27. Szóbeli érettségi vizsgálat.

Az osztályvizsgálatok naponként d. e. 9 órakor, d. u. 3 órakor kezdődnek. A közvizsgálatok ideje alatt a főgimnáziumi tanulók rajzai a rajzteremben megtekinthetők.

A kir. főállatorvos Debreczen sertéskiviteléért

A közigazgatási bizottság üléséből

Reitz János kir. főállatorvosnak május haváról a mai közigazgatási bizottsági ülésen előterjesztett jelentése szerint a lépfene és hólyagos kiütés az I., a lórhájkór a II. körzetben lépett föl. Veszettséggel fertőzve volt a II., III., IV., V., VI., VII. és IX. körzet.

Bejelentette még a főállatorvos a következőket:

Debreczen város sertéspiaca az utóbbi időben a viszonyok szerencsés és kedvező kialakulása folytán nemcsak a környéknek, hanem az egész országnak is egyik legjelentősebb sertéskereskedelmi gócponttá fejlődött, amelynek heti forgalma maoholnap a kőbányai piac forgalmát is eléri, sőt egyes esetben a heti sertésvásárok egyes napjain azt meg is haladja. Miskolc, Eger, Gyöngyös, Lósonc, Nyíregyháza, Máramarosziget, Rimaszombat, Pozsony, Kolozsvár és a székesfeváros körüli falvak, továbbá Galícia nagyobb városainak vevői keresik föl hetivásárait, úgy, hogy egy-egy heti sertésvásár napján 6—800 darab lüzott sertés exportáltak Debrecenből.

Minthogy azonban e nagy mértékben fellendült forgalom zavartalan lebonvítására az állomás megfelelő számú sertésszállító kocsiak a szállítófelek rendelkezésére bocsátani nem tud, mert azok megfelelő számban az állomáson készenlétben nem tartanak, előfordult már több ízben, hogy a messze vidékről ide jött vevők saját érdekük sulvos károsodásával itt kénytelenek maradni addig, amíg a szükséges sertésszállító kocsi üresen, valahonnan a vidékről befut. Minthogy pedig — pénzértékben számítva — heti 40—50.000 korona élő árunak a vevőközönség emiatt érdekeiben álló mielőbbi és gyors expedálása egyúttal a város sertés piacának is elsőrangú érdeke, hogy ezen az ország egyik első sertéskereskedelmi gócpontját alkotó piacról a messze vidékről ideseregülő és a forgalmat fellendítő vevők el ne riasztassanak: javasolja, hogy a debreceni máv. üzletvezetőséget keresse meg a bizottság: tegyen intézkedést, hogy minden hétfőn a szállításra legalább 20 waggon álljon rendelkezésre.

A bizottság a javaslatot egyhangú helyesléssel elfogadta s átiratot intéz ez értelembe a máv. debreceni üzletvezetőségre.

Színház

* **Borbély Lili és Irmay Béla színházpályázata.** Nyíregyházáról jelentik, hogy Borbély Lili és Irmay Béla, mint társigazgatók ma adták be pályázatukat egy állandó téli szezonra a nyíregyházai tanácshoz.

* **Az Apolló** most is csak olyan elsőrangú műsorral dolgozik, mint télen s nem csap értéktelen, hosszúra nyújtott daraboknak világra szóló reklámot, s így közönsége csalódottan sosem távozik. A jelenlegi műsora ismét változatos, szórakoztató, nem unalmas. Sláger képe: Charles Dickens világhírű regénye „Martin Chuzzlewit” 3 felvonásban. Ezt a regényt és íróját minden in-

telligens egyén ismeri csak úgy mint „Quo vadist?” felesleges bővebben írni róla. Mindenkit fog érdekelni a „Berlini nász” (a német császár leányának esküvője) aktualis felvétel. „Az örökkévalóság küszöbén” színmű 1 felvonás. „Tánc, szerelem és háboru” életkép. „Lelkes párbeszéd”. „Pruczi állatszeli-dítő” humoros képek és egy természeti kép: „Régi Olaszország” egészíti ki a két óras érdekes műsort.

* **Nézz meg az Apollóban** Charles Dickens világhírű 3 felvonásos regényét: Martin Chuzzlewit!

* **Az Apollóban remek műsor!** Mindig új és tiszta képek. Hűvös levegő.

HIREK

*

— **Uj titkos tanácsos.** A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király Teleki József grófnak, a magyar főrendiház örökös tagjának a titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— **Debrecen üdvözlö a haidudorogi püspököt.** Debrecen város tanácsa ma kimondta, hogy üdvözlö iratot küld Miklósv Istvánnak, az ujonnan kinevezett haidudorogi görög-katolikus püspöknek.

— **Politikai afférek.** Budapesti tudósítónk jelenti: Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter, miután Károlyi Mihály gróf a miniszter ismeretes kijelentései után sem tett a várpalotai ügyben visszavonó kijelentést, Odessalchi herceg és Beöthy Pál utján elégtételt kért Károlyi gróftól, aki segédei gyanánt Andrassy Gyula gróftól és Hadik János gróftól nevezte meg. A segédek ma déli egynegyed egykor hosszú tárgyalás után békésen intézték el az ügyet. Károlyi Mihály gróf kijelentette, hogy miután meggyőződött arról, hogy a birtokvásár ügye nem került minisztertanács elé és arról Serényi Béla grófnak nem volt tudomása, a réa tett sértő kifejezést sainália.

Ertsey Péter országgyűlési képviselő tegnap provokálta Rakovszky István képviselőt egy nyilatkozata miatt, mely a várpalotai botrányval kapcsolatban Az Est hasábjain látott napvilágot. Ertsey megbízottai, Almásy László és Láng Mihály báró ma délelőtt találkoztak Rakovszky megbízottjaival. Edelsheim-Gyulay Lipót gróffal és Zichy Aladár gróffal. Miután kölcsönösen megállapították, hogy sértés nem történt, prábai mellőzésével jegyzőkönyvileg zárták le az ügy aktáit.

Hédervári Lehel is szükségesnek tartotta, hogy provokálja Gerő századost, segédei levelet irtak neki, hogy miután az affér nem személyes kérdés, hanem parlamenti és mentelmi jogi kérdés, személyes lovagias elintézésről nem lehet szó.

— **Az egyetemi kórház.** A kultuszminiszter értesítette Debreczen város tanácsát, hogy e hó 9-én hétfőn az egyetemi bizottság ülésezn fog Tóth Lajos miniszteri tanácsos elnökléte alatt. A tanács ma a leiratot tudomásul vett és a tanácskozás helyéül a polgármester hivatalos helyiségét jelölte meg és tekintettel arra, hogy az egyetemi bizottságban a tanács majdnem mindenik tagja benn van, kimondta, hogy hétfőn tanácsülést sem tart. A bizottság első sorban az egyetemi kórház építésének kérdését fogja letárgyalni.

— **A telefonhálózat kibővítése.** A m. kir. posta- és távirda igazgatóság értesítette Debreczen város tanácsát, hogy Debreczen város telefonhálózatának kibővítése érdekében e hó 10-én lesz a közigazgatási bejárás, amelyen a kereskedelemügyi miniszter, illetve a posta- és távirda felügyelőség is részt vesz. Debreczen város szintén részt vesz a közigazgatási bejárásán, hogy a város érdekeit minél nagyobb mértékben érvényesíthesse.

— **A Sassy-Kádár-Medgyesi műtárlat megnyílt.** Kevés zajjal, üzleti lármával, annál forróbb, érettebb művészi hatással nyílt ma meg Debreczenben egy festő-szobrász kiállítás. Ami szépet, újat és gyönyörködte-tőt színekkel, formákkal itt az gplqmfwyp tőt színekkel, formákkal ki lehet fejezni, teremtett itt az ősi alkotótehetség. S hogy a forradalmi zene sem maradt el, természetes, ahol három ilven zseni keresi az érvényesülést, mint Sassy Attila (Aiglon), Kádár Béla és Medgyessy Ferenc. Tegnap számunkban részletesen leszámoltunk a kiállítás anyagáról, ma sem tudnánk kevésbé lelkesedni annak kvalitásai iránt. Nagyszerű, ihletett művek ezek, melyeken már ott látszik a gyémánt hecse, értéke s aki ezt felismerni tudja, kincseket szerez csekély befektetéssel. A mai nap különben elég eredményes volt a művészekre, mert több festmény és szobor mű elkelt. A kiállítás reggel 9 órától este 7-ig van nyitva.

— **20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában. az összes könyvkereskedésekben és dohánytőzsdékben.**

— **Bajok a második gazdasági iskola miatt.** Tudvalevő, hogy már két éve folyik a tárgyalás Debreczen városa és a kultuszminiszter között a 2. számú gazdasági ismételő iskola megépítése kérdésében. A város már el is készítette a terveket és költségvetést, amelyeket azonban a miniszter azzal küldött vissza, hogy a terveken módosításokat eszközölnének. Ezt meg is tették, de ennek megtörténte után a költségvetés 72.000 koronára emelkedett, holott a közvilágítás megállapítása szerint a megszavazott 100.000 koronából, az első számú gazdasági ismételőiskola megépítése után már csak 41.552 korona áll rendelkezésre. A városi tanács tehát fölír most a miniszterhez, hogy tekintsen el a második gazdasági ismételő iskola építésétől, hanem egyezzen bele, hogy az első számú iskolát bővítsék ki s annak intenzívebb kezelésével elégtételt ki az igényeket. Megokolják e kérést azzal, hogy az ifjúság már inkább az ipari pályák felé vonzódik s éppen ezért bővítik ki a fémipariskolát fainari szakkal is, ezenkívül igen sok iskolai befektetést kell tennie a városnak népiskolai célokra, a nagyobb kiadásra nincs és nem is ígérkezik a jövőben sem fedezet.

A tanfelügyelőségnek ezzel szemben — mint illetékes helyen értesülünk — az a fölfogása, hogy a város tartozik a most kívánt iskolát fölépíteni, mert tulajdonképpen nem is két, de négy gazdasági ismételő iskolájának kellene lennie Debreczennek.

— **Óriási viharok Németországban.** Berlinből táviratozzák: Renkivül abnormis időjárás van napok óta, 35 Celsius fok a hőmérséklet és óriási zivatarok dülnek. Házakat, vonatokat döntött le a vihar s a vízárdat több gyermeket és felnőtt embert sodort el. Karlsruhe-ból táviratozzák, hogy tegnap délután Bäden több helyén nagy kárt okozott a zivatar. A Porthen mellett levő Eutingenben a vihar részben elpusztította a pályaudvar csarnokát, több vasutat fölfordított, nagyon sok ház tetejét leszakította és a házakat erősen megrongálta. A Nekkár mellett levő Mühlenben az állomási épület nagy része elpusztult, egy tehervonat kisiklott.

— **Esküdtétel.** A városi tanács mai ülésén tette le a hivatalos esküt két új tisztviselő: Szabó Elek tb. tanácsnok és Tyroler Oszkár dr. tb. alügyész.

— **Zöldi Marczli** hegedűművész ma zeneestélyt tart a Hungária-kávéházban.

— **20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában. az összes könyvkereskedésekben és dohánytőzsdékben.**

— **Elegáns szalma- és Panama kalapok Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.**

A vikárius támadói fogva maradnak. Mint annak idején jelentettük, a szatmári kir. ügyészség azt a szokatlan és föltűnést keltő előterjesztést tette a vizsgálóbíróknak, hogy Marosán György kismajtényi görög-katolikus lelkész és társait bocsássa szabadon, mert falujukban a lakosság állandó izgalomban van. Az előterjesztést a vizsgálóbíró elutasította. Az ügyészség a vizsgálóbíró határozata ellen felfolyamodott a vádtanáchoz, amely azonban elutasította a felfolyamodást. Az ügyészség a másodfoku határozat ellen is felfolyamodott s így az ügy a debreceni ítélőtábla elé került, amely Dicsőffy Sándor kir. ítélőtáblai bíró elnöklelte alatt tegnap foglalkozott az izgatók ügyével. A tábla szintén elutasította az ügyészség felfolyamodását s így Marosán és hívei a fő tárgyalásig fogva maradnak.

20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában, az összes könyvkereskedésekben és dohánytözsdékben.

Égő öngyilkos. Fővárosi tudósítónk jelenti: Borzalmas módon végzett magával Pásztor Anna tizenhétéves cselédleány, aki Galló Lajos gyógyszerész Izabella-utca 34. számú lakásán szolgált. A leány ma reggel meggyújtotta az ágyat, amelyben fekiült és mikor már testébe is belekapott a láng, égő ingben kiszaladt a folyosóra és a harmadik emeletről leugrott az udvarra. A kövezetten halálra zúzta magát. Holttestét a boncoló intézetbe szállították. Az volt a baja, hogy valaki elcsábította és otthagya.

Vitorlás és gőzös összeütközése. Fiumei távirat jelenti: Tegnap éjjel a Vittorio Miccioli olasz vitorlás Umago mellett összeütközött egy gőzhajóval. A vitorlásnak az orra sérült meg és léket is kapott. A gőzhajó a karambol után gyorsított menettel igyekezett el a baleset színhelyéről. Az áthatolhatatlan sötétségben sikerül is eltűnnie. A megsérült vitorlás ezután befutott az umagói kikötőbe, ahol a kikötői hatóságnak jelentést tettek az esetről. Azt hiszik, hogy az összeütközés után megszökött hajó az Olga nevű olasz gőzös volt.

Revolver és zsirosszóda. Hajduböszörményből jelentik nekünk. Hegedüs Mária és Rózsa István mintegy két hó előtt közös háztartásra léptek egymással. A fiu azonban időközben megmondolta magát s faképnél hagyta a házat, ahol közös háztartást tartottak Hegedüs Mária szüleiivel. Az elmúlt héten azonban Rózsa István még határtét vacsorázni régi lakására s mellényéből egy hatalmas pisztoly csillogott elő Hegedüs Mária. Aki meg is kérdezte:

— Mit keres az ott?

Rózsa István erre se szó se beszéd, előrántotta a fegyvert, melynek láttára Hegedüs Mária ijedten menekült a szomszédhába.

Másnap a férfi megjelent Hegedüsék házában s a tegnapi esetre célozva, ezeket mondta:

— Hiába akadályozta meg ezt a dolgot, előbb-utóbb csak így kell lennie!

Amit az asszony annyira szívére vett, hogy megmérgezte magát. Zsiros szóda oldatot ivott.

A városi szegényügyi bizottság június 7-én, szombaton délután 3 órakor a városi háza 22. számú hivatalos helyiségében ülést tart, melynek tárgyai: Segélyezések, jelentések és egyéb folyó ügyek.

Súlyos baleset az országúton. Ma este kilenc óra után Sánta István 70 éves gazda a Szepesi-tanyákról a városba igyekezett utközben a lovak valamitől megijedtek, elragadták a kocsit, melyből a gazda kiesett és mindkét lábát összetörte. Ezenkívül igen komoly belső sérüléseket is szenvedett. A mentők beszállították a kórházba.

Tennis ingek Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában, az összes könyvkereskedésekben és dohánytözsdékben.

Virág Jenő, Szász Ilona, Kovács Andor és a hattagu társulat bucsuestéje. Ma, pénteken, f. hó 6-án az Angol-királynő kertelyiségében a kitűnő kabarétársulat utolsó előadása. Teljesen új műsor! Szenzációs Virág, mint Asta Nielsen; Szász Ilona egészen új számaival, Kovács a végtelenül ötletes szatirikus és az egész művészgarda. Jegyek: 3 és 2 korona. Asztalok előjegyezhetők.

Leszurta a huga csábítóit. Aradról jelentik: Az aradmegyei Kerülő községben Pale Vince román gazda elcsábította Herló Tódor szép fiatal hugát. Amikor a leányt e miatt szülei kitagadták, a gazda magához vette. A szerelmes gazda azonban megunt a leányt és a napokban hazaküldte szüleihez. Tegnap délután Herló Tódor a mezőn találkozott huga csábítóival és összeveszett vele. Herló kést rántott és addig szurkálta Palét, míg az meghalt.

A városi telkek csatornázása. A mérnöki hivatal a mai tanácsülésen mutatta be a városi tulajdonban lévő telkek csatornázására vonatkozó költségvetést, amely szerint a telkek csatornázása 138.000 koronába kerülne. Miután azonban a kimutatás, amely a telkek felsorolását tartalmazza, nem volt elég pontos, a tanács határozathozatal előtt új kimutatás készítését rendelte el, mert meg kell állapítani azt is, mely telkek kerülnek bele a közel jövőben az utcaszabályozásba s melyeken marad meg hosszabb ideig a lakóház.

Lövés élestöltéssel. A debreceni m. kir. harmadik honvéd gyalogezred f. hó 11., 12. és 13. napjain reggel 7 órától délután 1 óráig; a cs. és kir. 39. gyalogezred 2. zászlóalja f. hó 9., 16., 18., 19. és 20. napjain reggel 7 órától déli 12 óráig a Sárkut-tanya mellett élestöltéssel gyakoroloztak.

Jóváhagyott alapszabályok. A földmivelésügyi miniszter az „Egyeki gazdakör” alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Gyönyörű szalmakalap ujdonságok Frank Testvéreknél, az új megyeháza mellett.

20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában, az összes könyvkereskedésekben és dohánytözsdékben.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktözsde.

Magyar állam	833-25
Országos bank	827-50
4 százalékos koronajáradék	82-05
Államvasút	728-60
Jelző- és bank	31-50
Rézműipari	718-—
Nalgotársaság	784-—
Kőszén vasút	655-—

Irányszámok:

Magánleszámitolási kamatláb:
Bécs 5³/₄—5¹³/₁₆ %, Berlin 5¹/₄ % London 3¹/₄ %.

Budapesti gabonátözsde.

Szava K. (Strasser és König) deb. bizományos távirati jelentése	
Buza májusra	—
júliusra	11-57
1913. okt.	11-97
Rózsa októberre	9-42
júliusra	—
Zab októberre	8-42
júliusra	8-07
Tengeri 1914 évi május	7-71
aug.	8-17

Készárú 5-tel magasabb.

Megszűnt csőd. A debreceni törvényszék a Rosner Árminné elleni csődügyben a további eljárást jogerősen megszüntette.

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Grünfeld Ignác Budapest, Nagymező-utca 10. (csőd), Gutfried testvérek Nagyvárad, Haber, Schwarz és Bruch Budapest, Bálvány-utca 16., Kohn Jakab Szigetvár, Kohn Farkas és utóda Medgyesbodzás, Virág Piroska Szamosujvár, Schlesinger Ábrahám Nagyszeben, Kanzler és Stern Debrecen, Haesler A. Lőcse (csőd), Trebitsch Bernát Szegszárd (csőd).

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Ötszáz korona egy gyermekszemért. Ez év március havában Hajduböszörményben több társával együtt játszadózott Varga Imre 14 éves gyermek. Moid főbert fegyverrel galambokra kezdett vadászni. A szomszéd ház előtt játszadózott Tóth Margit, egy csinos, életrevaló 12 éves leányka. Az egyik golyó eltévedt s Tóth Margitka balszemébe furódott, aki egyik szeme villágot vesztette. Az ügy a törvényszék elé került, ahol ma a vigyázatlan ifjút egy évi próbára bocsájtották, a megsérült leányka részére pedig 500 korona kárpótlást ítelt meg a bíróság, melyet az árvaszékhez Varga Imre atyja be is fizetett.

§ A vén betyár. Erdélyi Andrásnak 53 esztendő és még néhány évi börtön nyomja a vállát s ma újabb másfél esztendei börtönt mért rá a debreceni törvényszék. Ez év február havában ugyanis az utcán összeütközött Arany Lajossal, akitől kérte, adja át az óráját, hadd lássa szerkezetét. Mikor azonban ez az órát kezébe adta, futásnak eredt azzal. A rendőrség fogta el. Ma ítélkezett felette a debreceni kir. törvényszék, mely a javithatatlan bűnöst másfél esztendei börtönnel sújtotta.

1129—1913. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A derecskei kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Derecskei Népbank végrehajtatónak Serestyén Károly és neje Iklódi Sára derecskei lakosok ellen folytatott végrehajtási ügyében 78 kor. tőke, ennek 1912. évi október hó 12-ik napjától járó 6% kamatai, 24 kor. 50 fillér már megállapított végrehajtási és az árverést jelenleg 14 korona 20 fillérben megállapított, valamint a még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése céljából a derecskei kir. járásbíró területén levő, a derecskei 3486. sz. betétben A + 1. sor 2448. hrsz. ház és udvar 800 koronátan megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendelvényén, annak foganatosítására határidőül az **1913. évi július hó 15-ik napjának d. e. 9 óráját** e bíróság árverési termébe kitzte.

K kiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan a kikiáltási ár 2/3 (két-harmad) részén alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt e kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál, ugy Derecske község házábanál tekinthetők meg.

Derecske, 1913. évi április hó 21-én. A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Fürt s. k., kir. jbiró.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
Debrecen, Kistemplombazár.
: Hajduvármegye szállítól. :

Ujdonságok:
Mosó Egonpe kelme — Grenadin
— Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban !

Fe

Az...
ság...
ala...
hat...
a tá...
az...
tov...
vé...
var...
hó...
ala...
lal...
az...
Ré...
rec...
va...
Ke...
gy...
rec...
fiz...

Az Ar



Árv

Alul...
évi LX. t...
hírré teszi...
széknek 1...
keztében I...
tal képvis...
korona s j...
foganatosí...
feld foglalt...
kező ingós...
verésen el...
Mely...
bíróság 19...
folytán 4...
1913. évi...
kamatai, 1...
kor. 26 fill...
költségek...
sz. a. leen...
hó 9-ik n...
időül kitz...
ezennel o...
hogy az é...
t.-c. 107. e...
fizetés me...
esetén bec...
Amer...
gokat más...
azokra ki...
árverés az...
mében ez...
Kelt...
15-ik nap...

Felhívás.

Az Arany-Bika Részvénytársaság igazgatósága ezennel az alakuló közgyűlésen nyert felhatalmazása értelmében felhívja a társaság t. részvényeseit, hogy az általuk jegyzett részvények további 20%-át, vagyis részvényenként K 80— azaz nyolcvan koronát **1913. évi június hó 30-ik napjáig** a társasági alapszabályok 9. §-ában foglalt következmények terhe alatt az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság, vagy a Debreczeni Első Takarékpénztár, vagy a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank, vagy a Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókja pénztáránál befizetni sziveskedjenek.

Az Arany-Bika Részv.-társ. igazgatósága.



Szenzációs találmány!

TIK-TAK

patent automatikus **LÉGYFOGÓ** zománcozott fémlemezűből, sokszor használható, 3 évig nem szárad be, csinos, tehát salonokban is alkalmazható felfüggesztve, vagy felállítva.

Darabja 24 fillér.

Viszontelárusításnak nagy engedmény
Kapható: Blumberger festékkereskedőnél,
Debreczen, Hatvan-utca 13. szám alatt.
!! Hajdu megye egyedárusítója !!

284. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszéknek 1913. évi 309. számú végzése következtében Dr. Gutfreund Sámuel ügyvéd által képviselt Debreczeni Hitelbank javára 411 korona s jár. erejéig 1913. évi április hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 610 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. járásbírósa 1913-ik évi V. 2238 számú végzése folytán 411 korona tökekövetelés, ennek 1913. évi március hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 92 kor. 26 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Debreczenben, Timár-u. 13. sz. a. leendő megtartására **1913. évi június hó 9-ik napjának délutáni 2 órája** határidőül kitéveik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi május hó 15-ik napján.

Gál Vilmos, kir. bír. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.

A Debreczeni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár igazgatósága **egy szolgai állásra** ezennel pályázatot hirdet, mely állás évi 600 korona kezdő fizetés 320 korona lakpénz és 130 korona ruha-átalánnyal van egybekötve.

Sajátkezűleg írt pályázati kérvények a pénztár igazgatóságához címezve **1913. június hó 20-ig** nyújtandók be a pénztárhoz.

A pályázók kérvényükhöz csatolni tartoznak: a teljeskorúságot és 40 éven aluli kort igazoló születési bizonyítványt, továbbá hatósági orvosi vagy pénztári főorvosi bizonyítványt arról, hogy teljesen egészségesek.

A választás egy évi próbaidőre szól, mely idő alatt a szolgálati viszony kétheti felmondással mindkét fél részéről megszüntethető.

A megválasztott köteles állását azonnal elfoglalni és a pénztár mindenkor érvényben levő szolgálati és fegyelmi szabályzatát magára nézve kötelezőnek elismerni.

Debreczen, 1913. május 31.

Dózsa György s. k. elnök.

Dusa József s. k. igazgató.

972 - 1913. tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A derecskei kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Derecskei Népbank végrehajtónak Szláma János derecskei lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében 46 korona tőke, ennek 1912. évi október hó 14-ik napjától járó 6% kamatai, 18 korona 50 fill. már megállapított végrehajtási és az árverést jelenleg 16 korona 20 fillérben megállapított, valamint a még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése céljából a derecskei kir. járásbírósa területén levő, a derecskei 614. sz. betéti A + 1. sor 53. és 54. hrsz. ingatlanoknak a Szláma János nevében álló felerészére és pedig az 53. hrsz. kert részletére 35 kor. és az 54. hrsz. ház udvarbóli illetményre 1800 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az **1913. évi június hó 24-ik napjának d. e. 9 óráját** e bíróság árverési termébe kitézte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitétt ingatlanok a kikiáltási árak 2/3 (kétharmad) részén alul eladatni nem fognak. A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt e kir. bíróság mint tkvi hatóságnál, ugy Derecske község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913. évi április hó 10. napján. A kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Fürt s. k., kir. bírós.

1168 - 1913. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A derecskei kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Derecskei Népbank végrehajtónak és csatlakozott társainak Marczin Mihály derecskei lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében 150 korona tőke, ennek 1912. évi július hó 6-ik napjától járó 6% kamatai, 42 kor. 30 fillér már megállapított végrehajtási és az árverést jelenleg 22 kor. 30 fillérben megállapított, valamint a még felmerülő költségekből álló követelése és a csatlakozott végrehajtók, nevezetesen Moskovics Lajosnak 37 kor. 10 fillér tőke, ennek 1912. évi június hó 1-től járó 6% kamatai, 26 korona perköltség, továbbá a derecskei ref. egyháznak 91 kor. 34 fillér tőke, ennek 1912. évi január 1-től járó 8% kamatai, 53 korona 40 fillér eddigi költség kielégítése céljából a derecskei kir. járásbírósa területén levő, a derecskei 2823. sz. betéti A. l. 1636/2, 5382/2, 6641, 9583, 9584, 11392 és 13466. hrsz. ház btelek, szőlő-, rét- és szántóföldekre 1719 koronában, u. a. betétben + 15302. hrsz. kerti földre 192 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az **1913. évi július hó 23-ik napjának d. e. 9 óráját** e bíróság árverési termébe kitézte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitétt ingatlanok a kikiáltási ár 2/3 (kétharmad) részén alul eladatni nem fognak.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt e kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságnál, ugy Derecske község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913. évi április hó 28-án. A kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.
Fürt s. k., kir. bírós.

Kiadó

a Hatvan-utca 64. számú ház július 1-re. Van benne több rendbeli lakás, üzlethelyiség és istállók. Az udvarban van most: fa, szén, mész, cément és fedőpapirlemez raktár. Értekezhetni Szepességi-utca 12. szám alatt a tanítónál.

A sok év óta legjobb hirnek örvendő



Fernolendt-cipőkrém

„Nigrin“

mindenütt kapható.

Fernolendt-cipőkrém

a legszebb fényt adja s a bőrt tartóssá teszi.



APRÓ HIRDETÉSEK

Levelezés

„Zsóka”-nak levele van Dr. B. L.-től.

Különféle

EREDETI karlsbadi kétszersült Sprudel forrásvízzel készítve, — kapható a Deutsch-üzletekben.

Szabásati és varró-iskolában, melyet május 1-én megnyitottam, angol és francia módszer szerint tanítok. Urhölgyek rövid idő alatt kiképzést nyernek bluz, pongyola stb. elkészítésében. Beiratások állandóan. Goldstein Piroska, Szentanna-u. 32.

Mávirágok, szalma kalapok, kesztyűk, harisnyák, női és férfi ingek, nyakkendők, kalapok legolcsóbban Schwarz M. L.-nél, megyeház mellett.

Valódi edes nemes szegedi paprika-különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereskedésében, pénzügyi palota Telefon 79.

Fodrászüzletemet a Bika lebontása miatt Kossuth-u. Városház-épületbe helyeztem át. Tisztelettel Möldner József, fodrász.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakemberi kivitelben látás mellett. — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gvencs Antal, Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések készen kaphatók, nagy választékban, Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg-utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legkevesebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunkban míg a készlet tart, igen olcsón kaphatók.

Izr. urinónél kittingő házikoszt és lakás kapható. Arany János-u. 16. sz.

Groszmann Ignác huscsarnokában Pásti-utcán, ugy a marhahus, mint fiatal (kneib) hus 1 K 28 fillérért kapható.

Kérdezzék a világot járó művészeket s tanúságot tehetnek róla, hogy az egész Magyarországon elterjedtek a Matild széplő-szerek Matild szappan, Matild krém (széplő) arckenőcs, továbbá a Kun sertéspora, nincs olyan falu Magyarországon, ahol ne használnák. Mindazok kaphatók minden gyógyszerárban és drogeriában.

Eladó sürgősen egészen új hálószoba, egy hármass nagy tükör iskola-utca 8.

Jégvermet, teljesen megtöltve, azonnali megvételre keres Vass László, Hatvan-u. 30.

Gyermektolókocsai megvételre kerestetik. Erzsébet-ut 101. sz., a kapu alatt.

Lakás

Igen szép 4 szobás lakás minden hozzávalóval, két bejárattal, gáz- vagy villanyvilágítással, modern azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Egy csinosan butorozott külön bejárattal szoba kiadó Arany János-u. 41.

Állást kapo

Ötgyes fiúk lakatos tanulóknak felvételnek fizetéssel. Weisz Ede Piac-u. 38.

Élvezethelyiség

Lakatos vagy asztalos műhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44.

Jómenetelű kávéház teljes berendezéssel más vállalat miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Házak-Telkek

Böszörményi-uton 39. számú ház és szőlő (Ménló-teleppel szemben) jutányos áron eladó.

Felsőjózsan, a Böszörményi uton, egynyilas földdel lévő ház eladó. Értekezhetni Zoltán Sándorral.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb angol
DIVAT SZÖVETEK
városi újbérbház 26. A nagy-
érdemű urak pártfogá-
sát kéri, tisztelettel!

MOSKOVITS JÓZSEF

BOLINDER NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

Anyos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.

Legkisebb nyersolajszükséglet! Feltétlen jóállás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek! Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!

TELEFON 12-76.

Csődtömegeladási hirdetmény.

Vb. Grosz Jenő és testvére debreceni cég csődtömegéhez leltározott 19.857 K 78 fillér beszerzési és 17.733 K 66 fillér becsárban felvett kézműárak és berendezés zárt ajánlati verseny útján elfognak adatait a következő feltételek mellett:

1. A zárt ajánlatok **dr. Horvát Sándor** tömeggondnokhoz nyújtandók be, **1913. évi június hó 10. napjának déli 12 óráig.**
2. Ajánlattevő köteles a becsár 10%-át készpénzben bánatpénzként letenni s egyben kijelenteni, hogy a hirdetményben foglalt feltételeket magára nézve kötelezőnek elismeri.
3. Ajánlattevőt ajánlata feltétlenül kötelezi, míg az ajánlatok iránt a csődbíróság határozott, a választmány, illetve a csődbíróság azonban fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül választhasson, vagy valamennyit elutasítva az áruraktár más módon való értékesítése iránt intézkedhessen. **Szóbeli árverésnek helye nincs.**
4. Tömeggondnok és a választmány az árak tekintetében szavatosságot nem vállal. A vételvényt terhel minden veszély az ajánlat elfogadásától az ingók kiadásáig.
5. Vevő köteles ajánlatának csődbírósági vételi illetéket tömeggondnok kezéhez azonnal készen letett bánatpénze elvész a tömeg javára és a vétel semmisnek tekintendő.
6. Vevő köteles a megvett árukat a csődbíróság határozata után azonnal 8 óra alatt elszállítani.
7. A csődválasztmány a beérkezett ajánlatok felett **1. évi június hó 10. napján d. u. 3 órakor** határoz.

Dr. Horvát Sándor,
ügyvéd, tömeggondnok,
Debrecen, Piac-utca 26.

1288 - 1913 tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A derecskei kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Derecskei Népbank r.-t. végrehajtatónak Csizmadia László és neje Rác Terézia derecskei lakosok ellen folytatott végrehajtási ügyében 270 kor. tőke, ennek 1913. évi január hó 10-ik napja ól járó 6% kamatai, 7 kor. 55 fillér óvási 1/3% váltódíj, 49 kor. 50 f. már megállapított végrehajtásiés az árverést jelenleg 23 kor. 30 f.-ben megállapított, valamint a még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése céljából a derecskei kir. bíróság területén levő, a derecskei 3922. sz. betéti A + 445/1. hrsz. alatti beltelkes ház és udvar ingatlanra 800 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az **1913. évi július hó 26 ik napjának d. e. 9 óráját** e bíróság árverési termébe kitzúte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitétt ingatlan a kikiáltási ár 2/3 (két-harmad) részen alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál ugy Derecske község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913. május hó 5-én. A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Fü t s. k., kir. jbiró.